

新华社北京7月8日电 日前，国务院办公厅印发《关于健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制的意见》(以下简称《意见》)，对进一步优化政务服务、提升行政效能，健全常态化推进机制作出部署。

《意见》强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，践行以人民为中心的发展思想，进一步发挥“高效办成一件事”牵引作用，推动重点事项清单管理和常态化实施，在更多领域更大范围加强部门协同和服务集成，带动政府治理能力整体提升，持续优化营商环境，增强企业和群众获得感，助力高质量发展。

《意见》提出4个方面的重点任务。一是加强重点事项清单管理，明确经营主体和个人全生命周期重点事项总体清单，发布年度重点事项清单，鼓励探索建立特色事项清单。二是推动重点事项常态化实施，优化重点事项业务流程，统筹线上办事系统建设，提升线下办事服务能力，加大政务数据共享力度，探索开展“人工智能+政务服务”，注重用户体验和评价反馈。三是拓展“高效办成一件事”应用领域，推进“一类事”服务集成化，提升综合监管质效，提高政务运行效能。四是强化组织实施，加强行业指导和跨部门协同，注重省级统筹和基层创新，完善制度和标准体系，做好业务指导和宣传引导。

《意见》指出，坚持集约高效、整体规划，加强资产调剂共享，避免低效闲置、铺张浪费，坚决防治和纠正政务服务中的“面子工程”。强化统筹规划，在确保安全的前提下稳妥有序推进人工智能大模型等新技术在政务服务领域应用。持续完善全国一体化在线政务服务平台，强化有关业务系统集约整合和互联互通，提高安全防护能力水平。

《意见》要求，国务院有关部门要加强本行业本领域重点工作事项统筹协调，强化条块联动，实现涉及本行业本领域的“一件事”标准统一、业务协同。各省(自治区、直辖市)人民政府要统筹推进行政审批制度改革，强化综合协调，强化跟踪督办和创新激励。注重发挥市县级政务服务管理部门直接服务企业和群众的优势，创造性推动重点工作事项在基层一线落地见效。

2025年青年就业服务攻坚行动启动

提供职业指导、招聘对接等服务

本报北京7月8日电 (记者邱超奕)近日，人力资源社会保障部印发通知，部署启动2025年高校毕业生等青年就业服务攻坚行动。据了解，行动从7月起至12月，面向2025届离校未就业高校毕业生和登记失业青年，集中提供政策落实、实名登记、职业指导、招聘对接、困难帮扶、能力提升、权益维护等全方位就业服务。

通知明确，及早公布就业服务渠道，集中发布致2025届高校毕业生的公开信，亮出就业创业政策、就业创业服务项目、服务机构目录、求助途径、招聘渠道“五个清单”。畅通高校毕业生求助途径，线上全年开放求职登记小程序，线下统筹用好公共就业人才服务机构站所等服务平台，支持高校毕业生等青年提早登记。

通知强调，落实实名帮扶机制，对未就业高校毕业生和登记失业青年及时提供至少1次政策宣介、1次职业指导、3次岗位推介、1次技能培训或就业见习机会。抓好困难毕业生兜底帮扶，建立健全就业帮扶清单，优先推送高质量岗位信息，优先组织培训见习，优先提供职业指导。加强失业青年常态化帮扶，主动提供岗位对接、就业指导、培训推介等服务。

通知提出，加快推进就业创业政策落实，用足用好稳岗返还、社保补贴、税费减免、培训补贴、担保贷款等惠企政策，拓宽一次性扩岗补助范围，延续实施国有企业增人增资政策，综合运用“直补快办”“政策计算器”等方式，推动就业创业政策及时兑现。实施百万青年职业技能提升行动，深化百万见习岗位募集计划，全面推广求职能力实训营，提升高校毕业生等青年求职就业能力。

粮食主产区加快提升农业产业化水平——

更多“好粮食”变成“好产品”

本报记者 郁静娴 方圆 姚雪青

13个主产区粮食总产量占全国粮食总产量的75%以上，是保障国家粮食安全的压舱石。由于粮食比较效益低，一些粮食主产区长期面临“粮财倒挂”情况。加快推动粮食产业化发展，成为破局关键。

今年中央一号文件提出，推进农产品加工业转型升级，实

施农业品牌精品培育计划，打造特色农业产业集群，提升农业产业化水平。

正值“三夏”生产旺季，记者走访多个粮食主产区，发现越来越多产业链上下游主体主动求变，更多“好粮食”，变成“好产品”。

■三夏进行时

河南延津县

小麦“长”成百亿集群

面包、膨化食品、冷冻食品……近百家加工企业融入一条链



河南延津县，随着100万亩小麦归仓入库，一场从田野到餐桌的接力赛，在这座豫北小城悄然开启。

配粉、搅拌、烘焙……河南口水娃食品有限公司的烘焙车间里麦香弥漫，自动生产线末端“变”出了厚切吐司、牛角包等食品。公司总经理苏周腔拿起一款包装好的手撕面包，“这是我们的热销产品，开发不过两三年，在直播平台上已经卖了超百万单。”

面包好吃不贵，奥秘就在供应链里。口水娃公司总部在江苏太仓市，2023年入驻延津，看中的正是原料优势和上下游供应体系。

距离口水娃延津厂区不到1公里，新良粮油加工有限责任公司生产的优质强筋面粉，一个电话就能随时装车运到车间门口。“之前，面粉从河南运输到江苏，每吨运费要200到300元。现在，面粉厂就在隔壁，成本直接降一成。”苏周腔说。

在延津，围绕小麦“长”出一个百亿产业集群。粮油面制品、烘焙膨化食品、冷冻休闲食品……近百家粮油食品加工企业融入产业链，每一环都扣得紧紧的。“粮油加工是我们的主导产业，优先保障相关企业用地指标，为企业提供便利的生产经营条件。”县农业农村局局长杨志刚介绍，去年，延津县国家现代农业产业园总产值达152亿元。

原粮的质量，关乎加工转化效益。延津克明面粉有限公司厂房门口，运粮车排成长龙，工作人员忙着扦样检测。

“筋力强，做出的面包口感更松软。我们对优良品种专收、专储、专用。”公司经理张勇介绍，今年收上来的麦子籽粒饱满度优于往年。

好品质，来自“产购储加销”各环节提质增效。多年前，延津依据强筋小麦特点制定生产技术规程，被作为河南省地方标准推广。

“今年跟克明面粉公司签订了5000亩小麦订单，另外还有1万多亩种子粮订单，不愁卖。”河南省云联社专业合作社负责人彭良成介绍，种子公司统一供种，联合社全程托管，年节本增收500余万元，辐射带动近3000户农户。

在主产区，由龙头企业牵头、新型农业经营主体跟进、农户广泛参与的农业产业化联合体正加快发展。近年来，农业农村部会同财政部支持建设了一批以粮食为主导产业的优势特色产业带、国家现代农业产业园、农业产业强镇，促进粮食产业全环节提升、全链条增值、全产业链融合。

上图：延津县一家公司的挂面生产车间。

刘显光摄(人民视觉)

黑龙江青冈县

玉米“延”向中高端

用于可乐的糖浆、3D打印耗材的原料……加工企业累计投资60多亿元

“可乐甜爽的口感从哪来？果葡糖浆，它是碳酸饮料中重要的甜味来源。这就是果葡糖浆的生产线。”穿梭在黑龙江龙凤玉米开发有限公司车间的银色管道间，办公室主任孙喜亮介绍。

果葡糖浆的原材料，正是黑土地里长出来的玉米。一年多前，龙凤玉米公司开始建设60万吨淀粉糖项目，主要包括果葡糖浆、麦芽糊精、麦芽糖浆等3条生产线。“项目已完成部分投资，生产线投入运行。”孙喜亮说。

在黑龙江青冈县，玉米既是食物，也是重要工业原料。京粮龙江生物工程有限公司展示大厅里，由玉米加工而来的可降解环保袋、餐具、3D打印耗材等陈列整齐。“每一粒玉米经过‘一泡二磨三分离’，深加工充分利用其中的价值。”公司董事长崇明胜介绍，玉米加工过程中产出淀粉、蛋白粉、玉米外皮、胚芽等产物，通过分级提纯实现“全粒利用”。

说起玉米精深加工的前景，崇明胜信心满满：“就拿L乳酸来说，这是玉米淀粉发酵后的产物，用来生产医用材料，比如医用缝合线、骨钉，不用拆，直接在体内就吸收了。”一吨玉米经过深加工，可生产0.5吨L乳酸，附加值提高3至5倍。

深加工有力提升产业含金量。去年，青冈县玉米全链条产值达106亿元。县工业信息科技局局长姜国伟介绍，当地玉米关联配套重点企业有15户，累计投资60多亿元，先后开



工建设淀粉、葡萄糖酸钠、L乳酸等30多个系列产业项目，产业链不断向中高端延伸。

“从国际经验看，粮食主产区向产业高地演进是一个普遍规律。”中国农业大学吴玉章讲席教授、国家粮食安全战略研究院院长程国强说，当前，国内主产区粮食精深加工科技装备水平还不高，企业存在同质化现象，产业集群效应尚未形成。促进粮食安全与区域经济协同发展，必须突破初级产品供给定位，实现价值重构。

近年来，我国持续优化粮油主产区农产品加工布局，鼓励各地立足优势，建设一批标准化原料生产基地和产业集聚发展的农产品加工园区，推进精深加工设备数字化、智能化、绿色化改造。针对产粮大县公共服务薄弱问题，国家发展改革委等部门去年起对内蒙古、吉林、黑龙江、安徽、河南等5个粮食调出量大的主产省份，开展了产粮大县公共服务能力提升行动试点，并将逐步扩大实施范围。

上图：京粮龙江生物工程有限公司的乳酸生产线。

青冈县委宣传部供图

江苏射阳县

大米品牌越打越响

对接大型商超、开展农旅融合……线上线下发力拉近市场距离

在江苏扬州的一家食品加工企业生产车间里，产自约300公里外的盐城射阳大米绿色种植基地的糙米原料，在产线上经过原料处理、酶解、调配等工序后成为液体，被封装进一个个易拉罐中。

这款糙米汁是江苏射阳大米集团有限公司的深加工产品。“我们瞄准健康市场，研发了这款饮品。”车间负责人殷伟卿介绍，目前产品在进行配方和口味改良，预计下半年量产销售。

和不少产粮大县一样，长期以来，射阳面临稻米“优质不优价”的难题：一方面，市场竞争激烈，依赖传统经销渠道的射阳大米优势不明显；另一方面，随着饮食结构的调整，消费者对健康饮食提出更高需求。

“我们以研发生产深加工产品为契机，推动大米产业链条提级升级，进一步擦亮品牌，改变‘稻强米弱’的状况。”集团常务副总经理许恒说。

在车间里的糙米汁不断流淌时，射阳县四明镇新开村1.26万亩绿色种植基地里，水稻茁壮生长。“这是我们与江苏省农科院联合培育的新品种。”集团种植负责人陆玉权介绍，新品种淀粉含量高、粗纤维含量低、蛋白质含量适中，更适合糙米加工需要。

线上线下发力，拉近市场距离。许恒介绍，根据市场需求，糙米汁设计了含糖、低糖、无糖3种口味。为提升竞争力，射阳大米积极与大型商超等对接，实现优质优价的良性循环。农旅



融合发展，开明村数字种植创新中心和射阳大米文化展示馆成为研学站点，每年吸引上万人次参观，品牌越打越响。

农业品牌建设是价值提升的重要手段。近年来，农业农村部实施农业品牌精品培育计划，聚焦粮油品类培育了射阳大米、涡阳大豆、海安大米等一批区域公用品牌，盘锦大米、五常大米、延津小麦等品牌价值均超100亿元。

《加快建设农业强国规划(2024—2035年)》提出，加快建设国家粮食安全产业带。业内专家指出，其重点是通过产业链、价值链、供应链在粮食产区的集聚和协同发展，破解粮食安全面临的系列矛盾和问题。

中国农业科学院战略研究中心副主任、农业经济与发展研究所研究员王秀东说，应以大型粮食企业为中心，强化粮食供应链建设、健全联农带农机制，进一步提升粮食产业链现代化水平，构建更高层次、更高质量、更有效率、更可持续的国家粮食安全保障体系。

上图：自动化生产车间里，一袋袋射阳大米完成包装。

邵丹摄(人民视觉)

5月中国企业信用水平稳定增长

本报北京7月8日电 (记者林丽鹂)市场监管总局近日发布数据显示：5月中国企业信用指数为162.96，面对国际环境快速变化等复杂局面，企业信用水平总体保持稳定增长。

企业信用水平向好基础稳固。5月，中国企业在信用指数较4月上升1.15点，可靠性分指标、经营性分指标、财务性分指标、关联性分指标总体稳定，合规性分指标、监管性分指标小幅上升。区域企业信用水平整体上行。多数省份指数环比正增长，其中云南、黑龙江、天津增幅显著，信用修复机制发挥积极作用，企业信用意识整体增强。行业企业信用水平普遍提升。各行业指数较上月均有所提高。其中，信息传输、软件和信息技术服务业指数涨幅最大。制造业指数排名重回前五位，达到今年以来最高水平。

今年京杭大运河全线贯通补水完成

本报北京7月8日电 (记者王浩)日前，2025年京杭大运河全线贯通补水任务完成。自2022年以来，京杭大运河已连续4年实现全线水流贯通。

水利部组织有关单位和京津冀鲁4省份，做好水量联合调度、水源置换和地下水回补等工作，统筹调度长江水、黄河水、永定河水、滦河水、当地雨水、再生水，有序启闭各关键闸门，保障补水工作开展。截至7月1日，各补水水源累计向京杭大运河黄河以北段补水7.88亿立方米，完成计划补水总量的142%；大运河沿线累计引水2.56亿立方米，用于置换58.14万亩农田灌溉取用地下水，完成计划置换深层地下水灌溉面积的126%。

热点，推出丰富多彩的应季文旅产品和活动。

上图：7月5日，在四川科技馆，家长带着孩子体验科普设备。

李华时摄(影像中国)

右图：7月8日，山东省青岛东胜路小学的孩子们在青岛海底世界参观。

王海滨摄(人民视觉)

暑期来临，广大青少年参加形式多样的活动，丰富假期生活。

正值暑期文化和旅游消费季，各地围绕消夏避暑、滨海度假、观演赏剧、赶集看展、亲子游乐、夜间消费等暑期文旅消费

热点，推出丰富多彩的应季文旅产品和活动。

上图：7月5日，在四川科技馆，家长带着孩子体验科普设备。

李华时摄(影像中国)

右图：7月8日，山东省青岛东胜路小学的孩子们在青岛海底世界参观。

王海滨摄(人民视觉)